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3	De olifant ontwaakt

Start

Opdracht 1	Openluchtwasserette
a	India wordt steeds rijker (oorzaak), waardoor steeds meer mensen zich een wasmachine kunnen veroorloven (gevolg).
b	India bevindt zich in een overgangssituatie die gepaard gaat met toenemende industrialisatie en modernisering.
c	Twee voordelen gevraagd:
	1) efficiënter / er kan meer gewassen worden
	2) beter voor de gezondheid / men wordt niet blootgesteld aan chemicaliën

Opdracht 2	Topografie India
a	W1	Topografie India.
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b	De grootste steden liggen aan zee of aan rivieren vanwege de handel en / of bestaansmogelijkheden (in de landbouw) vanwege de vruchtbare grond langs de rivieren.
c	Mumbai
d	Via Mumbai kwamen de kolonisten het land binnen; ze exporteerden grondstoffen via dezelfde stad naar West-Europa.
e	Bangladesh en Pakistan

Opdracht 3	Groot-Brittannië of India?
a	Groot-Brittannië
b	Groot-Brittannië
c	geen van beide (in India is de landbouwsector het grootst)
d	India
e	Groot-Brittannië
f	Groot-Brittannië
g	India
h	beide (dit komt voornamelijk doordat India meer dan 1 miljard inwoners heeft)
i	India

Opdracht 4	Hoofd- en deelvragen
a	- de relatie tussen India en Groot-Brittannië in de koloniale en de postkoloniale tijd
	- de economische, culturele en demografische indicatoren waarmee je landen met elkaar kunt vergelijken
b	GB 256, De wereld - Bevolking
	GB 257, De wereld - Bevolking/Verstedelijking
	GB 258 en 259, De wereld - Economie
	GB 260, 261 en 262, De wereld - Ontwikkelingskenmerken
	GB 263, De wereld - Cultuur
	GB 264, De wereld - Cultuur/Politiek
	GB 265, De wereld - Cultuur/Politiek: islam
c	Eigen mening leerling, bijvoorbeeld:
	Figuur 3.23, omdat daaruit blijkt dat India vooruit wil door te investeren in de jeugd.

3.1	Kennismaking met India en Groot-Brittannië

Opdracht 1	Even India bellen
a	de Engelse taal
b	Engels is een wereldtaal, waardoor India betere toegang heeft tot mondiale netwerken en zich op verschillende gebieden kan ontwikkelen.
c	India bedient vanuit de callcenters de hele wereld, waardoor er door het tijdsverschil sprake is van een 24 uurseconomie.

Opdracht 2	Industrialisatie
a	W2 = continentaal
	W3 = nationaal
b	vanuit de Midlands; duurde vijftig jaar (van 1830 tot 1880)
c		De gebieden waar ijzererts en steenkool aanwezig was, trokken veel arbeidskrachten aan (oorzaak), waardoor er in deze gebieden steeds meer mensen kwamen wonen waardoor de steden snel groeiden (gevolg).

Opdracht 3	Koloniën
a	Twee exploitatiekoloniën gevraagd, bijvoorbeeld:
1) India
	2) Indonesië
	3) landen in Afrika (GB 183A, Afrika - Staatkundig, Afrika in 1937)
b	Voorbeeld van een juist antwoord:
Rijke landen (centrum) gebruiken de grondstoffen die in de koloniën (periferie) gewonnen worden en maken daar eindproducten van, die vervolgens deels weer worden afgezet in het gebied van herkomst. De periferie staat dus in dienst van het centrum, waarbij de kloof tussen beide steeds groter wordt.
c	Twee aanwijzingen gevraagd:
	1) In de koloniale tijd is alleen het spoorwegennetwerk rondom de grote steden ontwikkeld.
	2) de aanwezigheid van exporthavens op strategische plaatsen

Opdracht 4	Nigeria
a	dekolonisatie
b	Eén voorbeeld gevraagd vanuit de sociaal-culturele dimensie:
	1) zelfde taal
	2) zelfde godsdienst
	3) zelfde gewoonten
c	Eén voorbeeld gevraagd:
	Shell exploiteert de oliebronnen.
d	Voorbeelden van een juist antwoord:
	1) Er was onvoldoende geld voor onderhoud van / investeringen in nieuwe wegen.
	2) De infrastructuur verbond alleen de belangrijkste economische knooppunten met elkaar.

Opdracht 5	Verstedelijking
a	GB 257C, De wereld - Bevolking/Verstedelijking, Verstedelijking
b	GB 257D, De wereld - Bevolking/Verstedelijking, Verstedelijking 2010-2015





c/d	W7	Urbanisatiegraad, urbanisatietempo en bnp/inw.
	
	Land
	Urbanisatiegraad
	Urbanisatietempo
	Bnp/inw in €

	Australië
	hoog
	laag
	31.305

	Brazilië
	hoog
	laag
	11.608

	Groot-Brittannië
	hoog
	hoog
	28.008

	India
	laag
	laag
	4.206

	Indonesië
	gemiddeld
	laag
	7.485

	Mali
	laag
	hoog
	1.214

	Mexico
	hoog
	laag
	12.196

	Nederland
	hoog
	laag
	34.789

	Rusland
	hoog
	laag
	18.322

	Tanzania
	laag
	hoog
	1.791



e	Centrumlanden met een relatief hoog bnp hebben vaak een hoge urbanisatiegraad en een laag urbanisatietempo. Periferielanden met een relatief laag bnp hebben vaak een lage urbanisatiegraad en een hoog urbanisatietempo.

Opdracht 6	Verstedelijking in Bolivia
a	het urbanisatietempo
b	De verstedelijking van Groot-Brittannië vond plaats door de opkomst van de industrie; de steden in Bolivia zijn recentelijk ontstaan (en dus niet als gevolg van de industrialisatie).
c	Het aandeel van de stedelijke bevolking in Argentinië is 85% of meer en in Bolivia minder dan 50%. Argentinië is dus al veel meer verstedelijkt dan Bolivia (oorzaak), waardoor het urbanisatietempo daar lager ligt (gevolg).

Opdracht 7	Van industrie naar diensten
a	het verplaatsen van fabrieken naar lagelonenlanden (omdat de arbeiders in West-Europa te duur waren geworden)
b	Eén voorbeeld gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) schoenenindustrie in Brabant
	2) textielindustrie in Twente
	3) scheepsbouw
c	GB 101C, Duitsland - Ruhrgebied, Steenkolenmijnbouw
d	Tussen 1957 en 2000 is een groot aantal steenkolenmijnen gesloten (oorzaak), waardoor er een hoge werkloosheid is ontstaan (gevolg).
e	werk in de dienstensector / tertiaire sector
	Per kaart één aanwijzing, bijvoorbeeld:
	GB 101F, Duistland - Ruhrgebied, Industrieel erfgoed
	1) veel oude industriegebouwen zijn aangewezen als industrieel erfgoed
	2) er zijn bezoekerscentra gekomen
	3) er zijn ankerpunten gekomen
	GB 101G, Duitsland - Ruhrgebied, Oberhausen: stedelijke vernieuwing
	1) er is een groot winkelcentrum gekomen (CentrO)
	2) er zijn meer winkels en voorzieningen gekomen voor horeca, vrije tijd en cultuur






Opdracht 8	Toenemende ongelijkheid
a	Stelling I is onjuist: In Schotland is het brp hoger dan bijvoorbeeld in Birmingham en
	Manchester, terwijl steden als Glasgow minder dan 200.000 inwoners hebben.
	Stelling II is juist: Londen is de enige stad met 1 miljoen inwoners. De andere steden hebben minder dan 300.000 inwoners.
b	Bedrijven in Londen trekken veel hoogopgeleiden aan, waardoor in de stad meer verdiend wordt dan in de rest van het land. De verschillen tussen centrum en periferie worden hierdoor versterkt met als gevolg een toenemende regionale ongelijkheid.

Verdieping
Opdracht 9	Slumdog millionaire
a	De 18-jarige Jamal doet mee aan het programma Who wants to be a millionaire. Aangezien Jamal een weeskind is dat opgegroeid is in de sloppenwijken van Mumbai, wordt hij beschuldigd van vals spelen, wanneer hij de finaleronde bereikt. Jamal wordt opgepakt en onderworpen aan een streng verhoor. Alle vragen die hij in het televisieprogramma goed beantwoord heeft, worden opnieuw gesteld. Door middel van flashbacks uit zijn jeugd wordt het verhaal verteld waaruit blijkt dat hij de waarheid spreekt.
b	Eigen mening leerling, bijvoorbeeld:
	1) Ik vond het een goede film, omdat je een beeld krijgt van het leven in de sloppenwijken van Mumbai.
	2) Ik vond het een goede film, omdat je een beeld krijgt van de machtsverhoudingen binnen India.
	3) Ik vond het geen goede film, omdat het beeld dat geschetst wordt van een arme jongen uit de sloppenwijken van Mumbai die meedoet aan een televisieprogramma, niet echt realistisch is.
c	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	Het land wordt vanuit verschillende perspectieven belicht en hierdoor kun je je een beter beeld vormen van de verschillen tussen arm en rijk in India.

Herhaling
Opdracht 10	Terugblik op de paragraaf
- industrialisatie: India is een snelgroeiende economie waardoor er veel kantoren gebouwd worden.
- exploitatiekolonie: In het verleden zijn er veel grondstoffen uit het land gehaald.
- dekolonisatie: Een erfenis van de koloniale tijd is de Engelse taal.
- verstedelijking: De aantrekkende economie is vooral zichtbaar in steden met een hoge urbanisatiegraad, zoals Mumbai.
- multinationale ondernemingen: India is de backoffice van vooral veel Amerikaanse bedrijven
- zakelijke en financiële dienstverlening: De Indiërs bedienen klanten uit de hele wereld.

3.2	Welvaart en ontwikkeling

Opdracht 1	Rijk, rijker, rijkst
a	Het ligt midden in het centrum van Mumbai.
b	Het heeft een centrale ligging / ligt dicht bij het cbd.
Het is een veilig / bewaakt gebied.
c	Eigen mening leerling, bijvoorbeeld:
	1) Het huis had wel gebouwd mogen worden, omdat het een goede impuls geeft aan de lokale economie (bouw, personeel, koop van luxegoederen / inrichting).
	2) Het huis had niet gebouwd mogen worden, omdat dat geld beter geïnvesteerd had kunnen worden in de ontwikkeling van de lokale economie / de bestrijding van de lokale armoede.

Opdracht 2	Bruto nationaal product
a	Je kunt een betere vergelijking maken tussen landen, omdat je het totale inkomen deelt door het aantal inwoners in het land.
b	Eén nadeel gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) Het gaat om een gemiddeld inkomen.
2) Je ziet niet wat de regionale verschillen zijn. / Je krijgt geen inzicht in de verdeling van arm en rijk binnen een land.
c	Twee nadelen gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) De cijfers in ontwikkelingslanden zijn niet altijd betrouwbaar / zijn gebaseerd op schattingen.
2) Geld dat verdiend wordt in de informele / illegale sector, ruilhandel en zelfvoorziening wordt niet meegerekend.
3) Bij de berekening worden verschillende wisselkoersen / valuta gebruikt.

Opdracht 3	Human development index
a	Dat zegt dat India op de hdi-index scoort in de middenmoot.
b	Het lage percentage analfabeten (minder dan 10%) houdt verband met de relatief hoge hdi-index van de deelstaat Kerala (0,7117) ten opzichte van India als geheel (0,6087).
c	Het hoge percentage analfabeten (30% of meer) houdt verband met de relatief lage hdi-index van de deelstaat Bihar (0,5361) ten opzichte van India als geheel (0,6087).
d	Van de migranten uit de deelstaat Kerala is naar verwachting een hoger percentage hoogopgeleid; zij zullen vooral werk vinden in de dienstensector. De migranten uit de deelstaat Bihar zijn naar verwachting lager opgeleid en vinden werk in de industrie.

Opdracht 4	Hamburgerindex
a	koopkracht: De prijs van de hamburger is afhankelijk van de koopkracht in een land.
b	McDonald’s is een multinationale onderneming (mno) met wereldwijd vestigingen op bijna alle continenten / in heel veel landen (met uitzondering van Afrika).
c	Een boekenkast van Ikea is niet met lokale halffabricaten gemaakt en geeft dus geen beeld van het prijsniveau in het land waar de vestiging staat.

Opdracht 5	Buitenlandse investeringen
a	India: in het midden en zuidwesten en rondom New Delhi
	China: vooral in het oosten langs de kust





b	Twee effecten gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) De kansrijken / de jongeren trekken van het platteland naar de stad.
	2) In de gebieden waar buitenlandse investeringen plaatsvinden, is sprake van economische groei / stijging van het bnp.
	3) Er ontstaat een sneeuwbaleffect in de gebieden waar buitenlandse ondernemingen zich vestigen: meer infrastructuur en betere opleidingsmogelijkheden.
c	Twee kenmerken gevraagd, met atlaskaarten:
	1) Het zijn gebieden met een goede infrastructuur:
	GB 157C, India - Speciale economische zones
	GB 168A: China - Infrastructuur
	2) Het zijn gebieden met een hoge bevolkingsdichtheid / met voldoende potentiële arbeidskrachten:
	GB 155A, Zuid-Azië - Bevolkingsdichtheid
	GB 167B, China - Bevolkingsdichtheid
d	De ICT-sector is voornamelijk Engels, en veel Indiërs beheersen het Engels / veel Brazilianen en Chinezen beheersen de Engelse taal onvoldoende.

Opdracht 6	Samenstelling beroepsbevolking
a	A secundaire sector / industrie
	B tertiaire sector / dienstverlening
	C primaire sector / landbouw
b	Nee, want de cijfers zijn relatief.
c	Eén juiste redenering gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) Door de industrialisatie zal de urbanisatie(graad) toenemen, maar de groei van de (formele) werkgelegenheid blijft hierbij achter.
	2) De bevolking zal sneller groeien dan het aantal banen in de formele sector.
d	Eén juiste redenering gevraagd:
	Door de economische groei is er meer industrie en een toename van de dienstverlening, waardoor meer mensen een baan kunnen vinden in de formele sector.

Opdracht 7	Speciale economische zones
a	Drie locatiefactoren gevraagd:
	1) de jonge, goed opgeleide, hardwerkende en Engelssprekende beroepsbevolking
	2) de relatief lage arbeidskosten
	3) de enorme binnenlandse afzetmarkt die in aantal mensen en vooral in koopkracht groeit
b	Twee nadelen gevraagd:
	1) De zones worden aangelegd op landbouwgrond met als gevolg daarvan veel landloze boeren.
	2) De banen in de speciale economische zones zijn voornamelijk voor de goed opgeleide middenklasse en niet voor de landloze boeren.
c	Rusland: vooral in het westen
	China: vooral in het oosten langs de kust
	India: verspreid over het land
d	De spreiding in Rusland en China is gebaseerd op de aanwezigheid van grondstoffen. In India richten de speciale economische zones zich voornamelijk op de ICT-sector, waardoor de locatie niet afhankelijk is van natuurlijke hulpbronnen.






Verdieping
Opdracht 8	De Gini-index
a	de inkomensverdeling binnen een land
b	35,15 in 2011: het inkomen in het land is redelijk verdeeld (Bij waarde 0 verdient iedereen hetzelfde, bij waarde 100 heeft één persoon alles en de rest niets.)
c	Twee begrippen gevraagd:
	1) sociale ongelijkheid
	2) regionale ongelijkheid
d	Stelling I is niet juist. De (vooral rijke) landen die hoog staan in de globalisatie-index, staan laag genoteerd in de Gini-index. Globalisering hoeft dus niet te betekenen dat de inkomens erg ongelijk verdeeld zijn in een land. De uitzondering hierop zijn de V.S. (NB Voor de V.S. is de stelling wel juist.)
	Stelling II laat wel een zeker verband zien, maar die relatie is niet heel nauw. Een ongelijke inkomensverdeling hangt van veel meer factoren af, zoals de verschillende ontwikkelingskenmerken.
e	GB 225G, Zuid-Amerika - Verandering inkomensongelijkheid, 2000-2013 (zoekterm: inkomensongelijkheid wereld)

Herhaling
Opdracht 9	Terugblik op de paragraaf
a	Indicatoren uit paragraaf 3.2:
	1) bnp/inwoner
	2) de beschikbaarheid van de basisbehoeften voedsel, onderdak, onderwijs en gezondheidszorg
	3) geboortecijfer, levensverwachting, energieverbruik, bevolkingsgroei en verstedelijking
	4) human development index: een combinatie van bnp/inwoner, levensverwachting en analfabetisme
	5) Hamburgerindex (meet koopkracht)
	6) samenstelling beroepsbevolking
b	Eigen mening leerling, bijvoorbeeld:
	1) de hdi-index: hierin worden verschillende ontwikkelingskenmerken gecombineerd en daardoor krijg je een vollediger beeld.
	2) de Hamburgerindex: het meten van de koopkracht in een land geeft een goede voorspelling over andere ontwikkelingskenmerken.
c	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	1) overurbanisatie / hoog urbanisatietempo: wanneer (te) veel mensen naar de stad trekken, is dit nadelig voor de ontwikkeling van een land.
	2) hoog sterftecijfer: gebrek aan medische voorzieningen / artsen / gezondheidszorg geeft aan dat een land zich nog in de beginfase van de demografische transitie bevindt.
	3) handelsbalans: een hoge uitvoer van consumptiegoederen geeft aan dat een land ontwikkeld is.
	4) toegang tot en gebruik van informatietechnologie: toegang tot en beschikbaarheid van moderne communicatiemiddelen geeft aan dat een land goed ontwikkeld is.
d	Het gaat om een gemiddelde, dus de regionale ongelijkheid binnen een land wordt niet weergegeven.

3.3	De bevolking in beweging

Opdracht 1	De slums van Panaji
a	Familyplanning is nodig voor een betere ontwikkeling van India.
b	Veel mensen kunnen niet lezen en schrijven. Op deze manier worden meer mensen bereikt.
c	de allerarmsten in de slums / mensen die geen toegang hebben tot media
d	Eén manier gevraagd:
de krottenwijken of dorpen ingaan om de boodschap persoonlijk te vertellen

Opdracht 2	Demografische kenmerken
a	de demografische dimensie
b	natuurlijke bevolkingsgroei: geboorte- en sterftecijfer
	sociale bevolkingsgroei: emigratie en immigratie
c	Wanneer er demografisch een evenwicht in een land is, duidt dit op een goede ontwikkeling.
d	Eén demografische verklaring gevraagd:
	De bevolking in de steden is relatief jong, wat de natuurlijke bevolkingsgroei versterkt. De migratie van het platteland naar de stad is groot.
	Eén economische verklaring gevraagd:
	De industrialisatie zorgt voor veel werk in de steden.
	
Opdracht 3	Leeftijdsopbouw en ontwikkeling
a	A = India
	B = Groot-Brittannië
b	Twee aanwijzingen gevraagd:
	1) De leeftijdsopbouw van Groot-Brittannië laat eerder (2025) een urnvorm zien dan de leeftijdsopbouw van India (2050).
	2) De bevolkingsomvang van India is veel groter dan de bevolkingsomvang van Groot-Brittannië (x-as bevolking in miljoenen)

Opdracht 4	Demografische transitie
a	Angola: piramidevorm; eind fase 2 / begin fase 3
	India: granaatvorm; eind fase 3
	Verenigd Koninkrijk: urnvorm; eind fase 4 / begin fase 5
	
b	Tsjaad	begin fase 2
	Kameroen	eind fase 2
	Mexico	overgang fase 4 naar fase 5
	V.S.	fase 4
	België	eind fase 4
	Japan	overgang fase 4 naar fase 5
c	Twee kenmerken gevraagd:
	1) negatief geboortecijfer / sterfteoverschot
	2) vergrijzing
d	door een positief migratiesaldo

Opdracht 5	Overheidsbeleid
a	door voorlichting, voornamelijk posters met afbeeldingen, omdat een groot deel van de bevolking in de doelgroep analfabeet is



b	Eén reden gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) grotere deelname van vrouwen aan het onderwijs
	2) toenemende emancipatie van vrouwen
c	Voorbeelden van een juiste redenering:
	1) Door dit beleid zal het aandeel jongeren afnemen, waardoor de overheid minder hoeft te investeren in onderwijs en gezondheidszorg.
	2) Door dit beleid daalt de bevolkingsgroei, waardoor er in de toekomst meer banen beschikbaar komen, wat leidt tot een daling van de werkloosheid.

Opdracht 6	Demografische druk
a	Groot-Brittannië: 64,6 : (17,6 + 17,8) x 100 = 182
	India: 56 : (38 + 6) x 100 = 127
b	De druk in Groot-Brittannië wordt veroorzaakt door het grote aandeel 65-plussers; in India juist door het grote aandeel 0- tot 20-jarigen.
c	Eén goede redenatie gevraagd, bijvoorbeeld:	
	1) Wanneer het aandeel 0- tot 20-jarigen in een land kleiner wordt, zullen de kosten voor gezondheidszorg en onderwijs dalen, zodat er meer geld geïnvesteerd kan worden in de economische ontwikkeling.
	2) Wanneer het aandeel 65-plussers in een land kleiner wordt, zullen de kosten voor gezondheidszorg en pensioenen dalen, zodat er meer geld geïnvesteerd kan worden in de economische ontwikkeling.
d	In India zal de komende jaren naar verwachting de ontgroening toenemen, waardoor er een daling van de demografische druk plaatsvindt.

Opdracht 7	Analfabetisme
B en C

Verdieping
Opdracht 8	Eenkindpolitiek in China
a	de vergrijzing
b	de verwachte stijging van het aantal 65-plussers
c	Eén politiek voordeel gevraagd:
	Een daling van het geboortecijfer zorgt ervoor dat de demografische druk daalt, waardoor de regering minder hoeft te investeren in onderwijs en gezondheidszorg.
d	De verhouding tussen het aantal mannen en vrouwen is ongelijk, waardoor veel mannen geen geschikte huwelijkspartner kunnen vinden.
e	Eigen mening leerling, bijvoorbeeld:
	1) Ik vind het wel terecht dat de eenkindpolitiek in China is afgeschaft, omdat iedereen zelf moet kunnen bepalen hoeveel kinderen hij/zij krijgt.
	2) Ik vind het niet terecht dat in China de eenkindpolitiek is afgeschaft, omdat overbevolking nadelig is voor de economische ontwikkeling.

Herhaling
Opdracht 9	Terugblik op de paragraaf
figuur 3.19	bevolkingsgroei
figuur 3.23	analfabetisme
W10	leeftijdsopbouw
W15	demografische druk
W16	demografische transitie
W17	1) bevolkingsdichtheid
	2) bevolkingsspreiding

Casusopdracht	Kloof tussen arm en rijk

Vraag 1
a/b	-
c	in de V.S.; het totale geschatte vermogen is $ 426,2 miljard
d	Uitgaande van een wereldbevolking van ongeveer 7,5 miljard mensen komt dit neer op ongeveer 750 miljoen mensen.
e	Het ondermijnt economische groei, creëert sociale onrust en het zorgt ervoor dat de allerarmsten ook arm blijven.
f	De huidige belastingwetgeving zit vol gaten, zodat rijke mensen en bedrijven belasting kunnen ontduiken. Juist het armste deel van de bevolking heeft baat bij overheidsdiensten als goede gezondheidszorg en onderwijs, en niet bij een verhoging van de btw.

Vraag 2
a	Er is onvoldoende toegang tot water, onderwijs en gezondheidszorg en er zijn slechte wegen, terwijl bedrijven in de buurt miljoenen verdienen met belastingvoordelen.
b	Jane dwong een eerlijker belastingtarief af voor mensen met een straatwinkel.
c	Overheden kunnen samenwerken om belastingontwijking tegen te gaan en de race van multinationals om een zo laag mogelijk belastingtarief te hoeven betalen te stoppen. Deze overheden kunnen dit belastinggeld juist gebruiken om te investeren in gezondheidszorg, onderwijs en het creëren van banen. Overheden zouden ook bedrijven moeten ondersteunen die zich goed inzetten voor hun werknemers en de samenleving in zijn geheel.

Vraag 3
Dit is een voorbeeldantwoord.
Voorbeeld van een actie vanuit:
de overheid:
1) strenger controleren op het ontstaan van illegale woonwijken, aanwijzen geschikte woonwijken
2) zorgen voor de bouw van openbare voorzieningen, zoals de aanleg van infrastructuur en riolering
3) belasting vorderen van multinationals
de lokale bevolking:
1) eigen inzet om de buurt leefbaar te houden; minder afval op straat
2) inzetten bij de bouw van openbare voorzieningen, zoals de aanleg van infrastructuur en riolering
de multinationals:
1) investeren in lokale projecten / scholing; een deel van de opgeleide bevolking wordt ingezet in bedrijven van de multinationals
2) met de belastinginkomsten van de multinationals openbare voorzieningen financieren 
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[bookmark: _Hlk491939507]Examentraining

Opgave 1	Economische groei
1	BRIC-landen: Brazilië, Rusland, India en China
	G7: Verenigde Staten, Canada, Japan, Italië, Duitsland, Frankrijk en Groot-Brittannië

2	Twee BRIC-landen gevraagd:
	1) China: 11,6%
	2) India: 8,3%

3	China

4	Voorbeeld van een juiste redenering:
	De vraag naar natuurlijke hulpbronnen zal stijgen door mondiale economische groei, zodat de prijs van natuurlijke hulpbronnen zal stijgen, waardoor landen zoals China veel inkomsten kunnen genereren.

5	Eén oorzaak-gevolgrelatie gevraagd, bijvoorbeeld:
[bookmark: _GoBack]	1) In de G7-landen is sprake van vergrijzing (oorzaak), waardoor de economische groei afgeremd wordt vanwege de hoge kosten die gepaard gaan met vergrijzing (gevolg).
	2) In de BRIC-landen neemt het aandeel van de beroepsbevolking (15- tot 65-jarigen) de komende jaren nog toe (oorzaak), waardoor de economische groei gestimuleerd wordt door de relatief grote beroepsbevolking (gevolg).

Opgave 2	Indiase emigranten
6	Eén factor gevraagd, met atlaskaart:
	Veel Indiërs spreken Engels / hebben onderwijs in het Engels gehad, in tegenstelling tot Chinezen en Vietnamezen.
	GB 263B, De wereld - Cultuur, Officiële landstalen
	De volgende kaarten mogen ook goed gerekend worden:
	GB 145A, Azië - Staatkundig, Azië in 1877 en GB 145B, Azië - Staatkundig, Azië in 1937 en GB 266D, De wereld - Politiek, Koloniën in 1937

7	Twee redenen gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) In India is geen / te weinig werk op hun niveau.
	2) Zij ontvangen in India (voor hetzelfde werk) lagere lonen dan in meer welvarende landen of landen met een hoger ontwikkelingspeil.
	3) Ontwikkelde landen hebben vaak een tekort aan hoogopgeleid personeel.

8	Eén redenering gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) Extra geld uit het buitenland leidt tot meer koopkracht in India, waardoor er meer bestedingen in de informele sector komen.
	2) Door investeringen (in de formele sector) ontstaat er meer werkgelegenheid / koopkracht, waardoor er meer wordt gekocht in de informele sector / er meer financiële ruimte is voor huishoudelijke hulp / liefdadigheid enzovoort (er vindt een ‘doordruppeleffect’ plaats naar de informele sector plaats).

9	Eén mogelijk voordeel gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) Remigranten nemen veel kennis en ervaring mee terug.
	2) Remigranten investeren in het lokale bedrijfsleven.
	3) Remigranten hebben internationale contacten.
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